

江苏代表委员9年呼吁,现代快报9年追踪报道,昨天有了历史性的进展
我国即将以立法的形式,确定和设立两个“国家级”纪念日

9月3日 中国人民抗日战争 胜利纪念日

12月13日 南京大屠杀死难者 国家公祭日

立法说明

9月3日为抗战胜利纪念日,延续了相关规定

昨天的会上,有关上述两个决定的草案成为与会者关注的焦点。“几乎所有参会者都十分支持,倍感鼓舞。”一位参会代表会后告诉现代快报记者,设立两个“国家级”纪念日,让大家感觉很提气,意见也都非常一致。

关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定草案的说明指出,中国人民抗日战争,是中国人民抵抗日本帝国主义侵略的正义战争,是世界反法西斯战争的重要组成部分,是近代以来中国反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。中国人民抗日战争的胜利,成为中华民族由衰败走向振兴的重大转折点,为实现民族独立和人民解放、建立新中国奠定了重要基础,为世界各国人民夺取反法西斯战争的胜利、争取世界和平的伟大事业作出了巨大贡献。由全国人大常委会专门作出决定,以立法形式确定中国人民抗日战争



1945年9月2日,在东京湾美国的“密苏里”号军舰上,日本签字投降

胜利纪念日,集中反映中国人民的意志,使我们牢记历史,不忘过去,珍爱和平,开创未来,是十分必要的。

说明强调,制定本决定是为了更好地缅怀在中国人民抗日战争中英勇献身的英烈和所有为中国人民抗日战争作出贡献的人们,铭记中国人民反抗日本帝国主义侵略的艰苦卓绝的斗争,彰显中国人民抗日战争在世界反法

西斯战争中的重要地位,表明中国人民坚决维护国家主权、领土完整和世界和平的坚定立场,弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神,激励全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。关于纪念日日期的确定,草案延续了中央人民政府政务院和国务院关于抗战胜利纪念日的规定,将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。

解读

为何是9·3

1945年9月2日,日本政府代表正式签署投降书,无条件投降,中国政府代表在日本投降书上签字确认。这也标志着中国抗日战争和世界反法西斯战争的最后胜利。第二天,也就是9月3日,中国举国欢庆,庆祝抗战胜利。

8月15日,也是一个与抗战胜利相关的日子。1945年的8月15日,日本天皇宣布投降。每年的8月15日,中国各地也会举行纪念活动。

1949年12月23日,刚刚成立两个多月的中央人民政府政务院,公布了全国年节及纪念日放假办法,此时规定8月15日为抗战胜利纪念日。

1951年8月13日,政务院发布通告,将抗战胜利纪念日改为9月3日。通告称,日本实行投降,系在1945年9月2日日本政府签字于投降条约以后。故抗日战争胜利纪念日应改定为9月3日。

这一认定,在1999年再一次得到确认。1999年9月18日,国务院修订全国年节及纪念日放假办法进行修订,规定了“九三抗战胜利纪念日”,仍将9月3日作为抗战胜利纪念日,但是这一天并不放假。

中国国家领导人也曾多次在这一天纪念抗战胜利。

明年,是中国人民抗战胜利70周年。此次,我国即将以立法形式确定9月3日为抗战胜利纪念日,更显特别意义。

为何是12·13

1937年的这一天,侵华日军占领南京。在华派遣军司令官松井石根和第六师团长谷寿夫的指挥下,对中国军人和南京百姓进行长达6周的血腥大屠杀,30多万同胞遇难。

多年来,每年的12月13日,江苏暨南京都会举行悼念仪式,与海内外各界友好人士一起,祭奠惨遭屠杀的30多万同胞。

昨天,笼罩在濛濛细雨中的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,瞬间成为全国乃至世界关注的焦点。据25日举行的十二届全国人大常委会七次会议消息,我国将以立法形式确定9月3日为中国人民抗日战争胜利纪念日,设立12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日。值得一提的是,这两个纪念日确立并升至国家层面的背后,是来自江苏的全国人大代表、政协委员以及社会各界人士持续多年的呼吁,现代快报从2005年开始对此展开了持续的追踪报道。昨天有关“国家级纪念日”的消息一出,立即被网友们给力“转起”。

从这一刻起,让我们永远牢记:“9·3”和“12·13”!

综合新华社 现代快报记者
郑春平 鹿伟 毛丽萍

历史性一刻

我国将立法确定、设立两个“国家级”纪念日

昨天的北京人民大会堂,照例吸引了众多中外记者。其中原因,不仅仅是因为一年一度的全国两会即将开幕,要提前应对新闻大战。

下午,十二届全国人大常委会第七次会议在大会堂开幕。张德江委员长主持会议。本次会议的一项重要任务是为召开十二届全国人大二次会议做准备。为此,会议审议了全国人大常委会工作报告稿、十二届全国人大二次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案。受国务院委托,国家安全生产监督管理总局局长杨栋梁还作了关于安全生产法修正案草案的说明。

更加令人关注的是,会议听取了全国人大常委会法制工作委员会主任李适时,受委员长会议委托所作的全国人大常委会关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定草案的说明,以及全国人大常委会关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定草案的说明。

国家层面公祭南京大屠杀死难者,必须的

关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定草案的说明指出,1937年12月13日,侵华日军在中国南京开始对我同胞实施长达四十多天惨绝人寰的大屠杀,三十多万人惨遭杀戮,制造了震惊中外的南京大屠杀惨案。这一公然违反国际法的残暴行径,铁证如山,经第二次世界大战后设立的远东国际军事法庭和南京审判战犯军事法庭审判,早有历史结论和法律定论。设立南京大屠杀死难者国家公祭日,在国家层面举行公祭活动和相关纪念活动,是十分必要的。

说明强调,制定本决定是为了悼念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨



抗战胜利后,南京大屠杀主凶谷寿夫受审并被处死刑 本版均为资料图片

遭日本侵略者杀戮的死难同胞,揭露日本侵略者的战争罪行,牢记侵略战争给中国人民和世界人民造成的深重灾难,表明中国人

民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。决定草案将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

新闻链接 各国的公祭日

1月27日

波兰“奥斯威辛集中营解放纪念日”

每年这一天,波兰举行公祭活动,悼念奥斯维辛集中营的遇难者。这一天也是联合国“国际大屠杀纪念日”。

5月9日

俄罗斯“卫国战争胜利纪念日”

每年这一天,俄罗斯领导人前往红场无名烈士墓前敬献花圈,进行哀悼。夜晚,莫斯科和各英雄城市鸣放礼炮,纪念死难者。

12月7日

美国“国家珍珠港荣军纪念日”

1941年12月7日,日本偷袭珍珠港。每年这一天,美国多地举行公祭仪式,纪念为国捐躯的2400多名死难官兵。

4月末或5月初

以色列“大屠杀死难者纪念日”

1939年至1945年间,共有约600万犹太人遭纳粹杀害。以色列将每年犹太历史月27日(公历4月末或5月初)定为死难者纪念日。